

奉獻

醫療奉獻獎
北醫人得主專輯



董事長序

北醫人德術兼備 回饋與責任

臺北醫學大學創校至今已長達50年，從過去的艱辛發展，一路成長，儘管缺乏政府、財團與宗教團體的贊助，但卻培養出北醫人特有的堅韌特質。校歌中一句：「學好做人方做醫」，充分代表了本校以培育兼具人文關懷、社會服務熱忱醫事專業人才的教育理念。在這樣的理念下，過去20年間，共有13名北醫人與2團體獲頒素有台灣醫界諾貝爾獎之稱的醫療奉獻獎，在全國各大專院校中首屈一指。

這份榮耀讓培育這些優秀北醫人的本校也深感與有榮焉，犧牲奉獻的校友醫師上山下海，不求名利，選擇醫療環境落後的地區，奉獻所學，成為地方的守護神，用人溺己溺的態度給予鄉里最大的照顧，成為地方民眾的身心的寄託，數十年如一日，默默耕耘，他們的事蹟深深令人感動與敬佩，更為北醫大的莘莘學子樹立了善盡社會責任的最佳典範！

除了在偏遠地區奉獻愛心外，還有一些北醫人是用前瞻性的眼光，領導時代，他們的貢獻卓越，影響深遠，甚至主導醫界的發展。在歷屆17位特殊貢獻獎得主中，北醫人就佔了其中3位，代表了本校對於社會責任的重視。這些得獎者在北醫大都位居要職，起到風行草偃的效果，以身作則，領導著北醫人回饋社會。這些醫者的形象也與傳統的醫病關係有所差異，透過團隊研究將成果不斷延續，並主導醫療政策的推行，讓更多國人得以受惠，也拯救了更多寶貴的生命。

北醫校友的優秀素為社會所共知，除了在「醫術」專業方面造福社會，如今再以醫療奉獻獎，展現出本校在「醫德」上的堅持。北醫人長期對於生命關懷的熱忱，體現了從學生時代培養起的社會責任感，成為日後服務回饋的核心價值，並擴大了社會責任的範疇，樹立起良好的典範，為台灣乃至於世界盡一份心力，以不辜負當年創校的宗旨與精神，為我國的醫療品質與社會健康創造更美好的未來。

臺北醫學大學董事長 李坤雄



校長序

人文關懷 無私奉獻

臺北醫學大學創校半世紀來，校友遍佈國內外社會各角落，而醫學奉獻獎舉辦二十屆來，共十三位北醫人與兩團體，獲得這項殊榮。醫療奉獻獎是由立法院厚生會、行政院衛生署與行政院新聞局主辦，為了肯定獻身醫療界、不辭勞苦的醫事人員、護理人員及衛生行政人員，表揚其濟世救人的崇高精神與胸懷，特舉辦此一選拔活動，期能拋磚引玉，喚起醫界悲天憫人的人性關懷。這樣的理念與北醫大培育兼具人文關懷、社會服務熱忱醫事專業人才的教育宗旨不謀而合，也無怪乎北醫校友們能長期受到高度的肯定。

這些長期耕耘地方的醫者，對生命的熱愛與社會關懷的精神，往往來自學生時代的薰陶與培養，從「醫療奉獻獎」得主身上，我們看到北醫大校訓的「誠樸」精神，以虔誠樸實的精神進行醫學研究，為服務社會而獻身，因此他們深入資源不足的偏遠地區，將熱情轉化成能量，奉獻給每一個需要的人身上。

臺北醫學大學的辦學理念是「培育兼具人文關懷、社會服務熱忱及國際觀的醫事專業人才」，在這樣的指導原則下，北醫培育出一批又一批關懷社會、德才兼備的醫療人員，熱心於投身各項人道救護、扶持弱勢、造福群眾的行動。他們濟世救人的崇高胸懷，無怨無悔的付出與奉獻，令人動容。

如今，我們在歡度北醫五十周年校慶的同時，將過去北醫人在醫療、研究、教學領域中埋首耕耘、默默奉獻、並榮獲醫療奉獻獎的事蹟逐一撰文回顧，一則為這些師長、校友的典範寫下紀錄，另一方面，也希望未來的歲月中，有更多的北醫人抱著「有為者亦若是」的精神，創造校史中更光輝的一頁。

臺北醫學大學校長 邱文達

敬

醫療獻獎舉辦二十屆以來，已獎勵超過兩百個個人與團體得主，其中，就有十五個得主，出身於北醫這個台灣重要的醫界人才搖籃。

他們之中，有戍守山陬海角的基層醫師，也有來自原民部落、回到原鄉服務的鄉村醫師；有在大學廟堂執教鞭的教育家，也有利用假期、自費快樂出航海內外行醫的志工隊；多麼不同的身分與行止，這麼多元的腳蹤和事蹟，卻都說明了：不管來自那個角落，他們把別人的醫療需求當成自己的責任，在長達數十載的奉獻中，體會助人與自我實現的快樂。

這樣的胸襟，必須來自專業養成教育；相信在塑造這些醫界可敬的身影過程中，北醫除了教導專業的學業、技術外，也必然提供了行醫最重要的角色親身示範，供後來者耳濡目染，而展現了行醫應有的溫度與高度；這也正是醫學教育最重要的目的與精神。

財團法人厚生會、
醫療奉獻獎創辦人、
秀傳醫療體系總裁



醫療奉獻，乃是醫事人員對病患付出的專業照護與時間，難以金錢之對價方式所能衡量者謂之。也就是具有悲天憫人、人性關懷的道德觀，尊重生命、維護人性之倫理態度，濟世救人的崇高精神與胸懷，無怨無悔的付出與奉獻。在功利主義盛行的今天，社會中仍有許多懷抱理想的人，不求聞達於世，而在各基層角落默默地服務奉獻，數十年如一日，他們的事蹟深深令人感動與敬佩，他們的服務精神，值得大家的關懷與鼓勵。有鑑於此，立法院厚生會、行政院衛生署與行政院新聞局於1990年聯合舉辦第一屆「偏遠地區優良醫師奉獻獎」；於第二屆以後更名為「醫療奉獻獎」，表揚對象擴及護理人員、醫事人員、衛生行政人員和相關之社會工作者等。第三屆以後，民生報也加入共同主辦，由財團法人厚生基金會承辦，同時增加『特殊貢獻獎』，自第五屆起再增一項『團體獎』。醫療奉獻獎之表揚活動至今，已舉辦十九屆，接受表揚人數195位（含17位特殊貢獻者）和15個團體。醫療奉獻獎的表揚，是在於發揚美善的人性光輝，鼓舞醫療從業人士效法其精神，並能持之以恆地將愛傾注於人間。

「無私的奉獻」是台灣社會正面發展的最大價值。目前台灣社會最需要的是「感動」，醫療奉獻獎獲獎人都有令人感動的故事，不求知名度，長期默默付出，積極照顧社會上需要照顧的人，這才是愛護台灣、守護台灣的表現。此外，他們的貢獻不但使許多人受惠，也在社會上樹立了正面的典範。

此次北醫五十週年紀念專刊，特地將過去榮獲醫療奉獻獎之北醫人故事集結成冊，主要目的係透過「醫療奉獻獎」得主之分享與故事的記載，讓大家得以瞭解每位奉獻者無私大愛之行誼，以勉勵醫療從業人員秉持悲天憫人之胸懷，尊重生命，並喚醒社會珍惜這些無名英雄無我、無悔的付出，從而促進醫病關係和諧，確立醫療事業的專業尊嚴與崇高使命。此外，亦藉此培育學生的倫理態度和服務精神。期許醫事從業人員能效法諸位典範融入本土社會，致力於人道關懷、扶持弱勢、投身造福群眾之列，期能喚起杏林之善意與良知，勉勵悲天憫人的人性關懷，為人類開發愛與希望，成為德術兼修的醫護人才，繼之為我國的醫療與社會創造更美好的未來。

財團法人厚生基金會會長



編輯手記

北醫自創校以來，即以培育具有人文關懷，社會服務熱忱的人才為教育的宗旨，因此半個世紀以來，北醫師生走遍台灣，乃至世界各偏遠地區，不論是衛教或義診，甚至緊急救援，在醫療缺乏的地方就有北醫人的身影。

北醫人長期的無私奉獻，逐漸受到社會的肯定，立法院厚生會醫療奉獻獎創設二十年來，即有十五位北醫人與團體獲獎，其中，謝獻臣董事長、魏火曜董事，與邱文達校長更是以其對臺灣醫療無可取代的成果，獲得特殊貢獻獎。

為了傳承北醫人的精神，在創校五十周年的此刻，我們企劃出版這本《奉獻一醫療奉獻獎北醫人得主專輯》。在這本書中，除重新整理謝獻臣董事長、魏火曜董事的資料外，我們上山下海訪問得獎人，回溯他們在北醫學習的經驗，並將他們繼續為社會奉獻的事蹟持續記錄下來。

在本書中，我們特別訪問了教導寄生蟲學的鍾文政老師，鍾老師不是醫療奉獻獎得主，但在訪談北醫人得獎者的過程中，他們對鍾老師在北醫給予他們的身教與言教，深記心中，也熱切期盼我們能將鍾老師的教育行誼放入其中。因此，儘管鍾老師不是醫療奉獻獎得主，但鍾老師做為培育者的典範無可取代，我們特別將他列為其中。

本書唯一的遺憾是因時間的關係，未能順利訪問到第一屆得獎人吳金順校友，而使得這本書略為不完美，但我們相信北醫人無私奉獻的精神仍能完整的傳達出來。最後，我要感謝每一位參與此出版工作的同仁，因為大家的努力，才能讓更多人看到北醫，也讓北醫人的腳蹤因此得以留傳。

總編輯 許明燦



醫學研究大樓

目錄

造福桑梓

- 012 桃園復興鄉的「國寶」
林勝利 行醫不忘傳承文化
- 020 為鄉人醫療 責無旁貸
全文章 堅守使命
- 028 秉持校訓
楊綏生 赴病患家診治
- 038 推廣預防醫學
劉增應 讓馬祖人延壽
- 046 悲族人為病所苦
秋賢民 扮守護神
- 054 一台車凸整片山
姜仁智 奔馳部落看診
- 062 不是在看病
蔡孟宏 在看病人
- 070 數十年如一日
陳博憲 堅守崗位
- 078 一個香港僑生的人生意義
黃健榮 獻身台灣偏遠地區醫療

杏林傳承

092 小兒科之父

魏火曜 做良醫 不要做名醫

106 台灣寄生蟲醫學之父

謝獻臣 以解除病苦為己任

120 從醫師到醫學教育領航者

邱文達 在各個層面盡社會責任

134 如師如父的「鍾爸」

鍾文政 授業解惑兼心靈輔導

人道關懷

150 偏遠鄉村口腔義診

四一五 開風氣之先

164 荒地築愛 醫遍天下

台灣路竹會 播種愛心無遠弗屆

